

工业增加值站稳万亿元规模 深圳高质量发展“跑起来”

在位于深圳市坪山区的比亚迪集团全球总部，总装车间工人依次把发动机、动力电池等重要部件装配上车，每60秒就有一辆新能源汽车下线。去年11月，比亚迪第300万辆新能源汽车下线，与第200万辆新能源汽车下线时间相比，仅过去了半年。

“制造业当家”是深圳经济发展最突出的特征——深圳市统计局28日公布的数据显示，2022年全市经济运行情况显示，2022年深圳规模以上工业总产值预计突破4.5万亿元，全口径工业增加值超过1.1万亿元。其中，规上工业增加值首次突破1万亿

元大关。工业是深圳经济增长的主引擎，对全市经济增长贡献率接近50%。从2020年的9528亿元，到2021年首次突破1万亿元，再到2022年站稳万亿元规模，3年间，工业增加值的“稳扎稳打”，见证了深圳这座创新之城的工业发展韧劲与光明前景。

盘点“深圳制造”，高技术、新领域是两大关键词——数据显示，2022年深圳主要高技术产品产量持续快速增长，其中，新能源汽车、充电桩、民用无人机、5G智能手机产量分别增长183.4%、113.8%、34.7%、22.3%；从领

看，全市七大战略性新兴产业、20个产业集群增加值超过1.3万亿元，同比增长6.9%，智能网联汽车、新材料、新能源、高端医疗器械等集群增加值继续保持两位数增长。

传统优势产业在迭代升级，新兴产业则为经济稳增长带来新动能。今年春节期间，在深圳市坪山区，新能源轨道交通“云巴”登台亮相。在8.5公里的轨道上，电动车厢利用胶轮行驶，犹如公路上的电动大巴车，成为市民出行的新选择。

纵观深圳制造业，多个产业链条互相配合、同频共振的

特色显著。大企业带头引领、众多企业配套成“串”的工业链条，搭建起深圳制造业发展的骨架。

在荣耀智能制造产业园，新款折叠屏手机在流水线上鱼贯而出。这款手机汇集了比亚迪提供的碳纤维复合材料、京东方提供的折叠屏幕、成都光明光电3D纳米微晶玻璃等一大批研发零配件产品，多个环节彼此互动紧密，构成了上下游协同攻关的研发路径。

众多链条彼此交织，构建出更具竞争力的产业体系——在29日举行的深圳市高质量发

展大会上，深圳明确，稳增长是全年头等重任，抓创新是根本之策，加快建设现代化产业体系是中心任务。

聚焦新能源汽车、数字能源、集成电路等新赛道，规划建设新一代世界一流汽车城，巩固网络与通信、智能终端超高清视频显示等产业集群优势，加快建设电子元件和集成电路国际交易中心等重大平台……在高质量发展大会上，深圳市工信部门列出了深圳制造业2023年的建设重点，预计全年推动支持1200家以上工业企业开展技术改造。

(新华社)



中国人工智能(广州)产业园建设效果图 通讯员供图

中国人工智能(广州)产业园开工

羊城晚报讯 记者程行欢报道：1月30日，中国人工智能(广州)产业园项目开工动员大会在广州国际金融中心西区举行，这同时也是广州市属国企第一季度开工竣工签约活动的主会场。项目由广州无线电信集团、广州轻工集团两大市属国企利用二棉厂地块合作开发，是广州国资现代产业价值园区、天河区重点建设项目，将重点布局人工智能核心产业和科技金融配套产业，打造具有国际竞争力的人工智能产业集聚区。

中国人工智能(广州)产业园项目地块东区为始建于1958年的广州第二棉纺厂主车间，已被认定为广州市第三批历史建筑，被市工信局列入广州市第一批工业遗产认定名单。项目地块西面通过国际设计竞赛，高标准开展园区建筑规划设计，将释放宝贵的底层空间归还于市民，实现现代与历史对话，成为广州国际金融中心西区的一张靓丽名片。

和人工智能技术转化示范中心，同时部署基于人工智能企业发展全周期的智慧园区服务平台，汇聚优质产业资源及产业配套服务，打造万物互联的智慧园区，为广州人工智能科技创新领域发展和粤港澳大湾区建设提供有效助力，着力构建“湾区前列、全国一流”人工智能产业创新高地。

据悉，中国人工智能(广州)产业园项目地块东区为始建于1958年的广州第二棉纺厂主车间，已被认定为广州市第三批历史建筑，被市工信局列入广州市第一批工业遗产认定名单。项目地块西面通过国际设计竞赛，高标准开展园区建筑规划设计，将释放宝贵的底层空间归还于市民，实现现代与历史对话，成为广州国际金融中心西区的一张靓丽名片。

项目总投资超千亿元 广州国企节后开工忙

羊城晚报记者 陈泽云

1月30日，中国人工智能(广州)产业园项目开工动员大会在广州国际金融中心西区举行。项目与广州港、广州发展、广州产投、广州工控、广州轻工、广州人才集团等市属国企分会场项目同步开工。据了解，第一季度广州市属国企开工签约项目共45个，投资总额1020亿元，项目涉及基础设施、现代产业、城市更新、社会民生等领域。

强链补链 构建现代化产业体系

2023年，广州市政府工作报告将“坚持产业第一、制造业立市，加快构建现代化产业体系”列为十项重要任务之首。记者梳理发现，广州国资新年开工的多个重点项目，正以“制造业当家”为导向，推动产业体系升级，提升产业链供应链韧性。

其中，新开工的中国人工智能(广州)产业园项目由广州无线电信集团和广州轻工集团合力开发。项目将重点布局人工智能核心产业和科技金融配套产业，聚焦新一代人工智能产业，面向新一代AI产业“算力、算法、数据、设备和行业应用”的全产业链布局，引进行业领军企业，打造全国领先的人工智能产业集群。

产业集聚 创新招商引资生态服务体系

前不久召开的广州市委经济工作会议强调，要着力抓好招商稳企，把招商引资作为“一把手”工程，开展“精准靶向链式招商”。对此，广州国资积极打造总部项目、创新园区，推动产业集聚，构建招商引资“强磁场”。

由广州工控联合广州开发区投资集团和广州市文化发展集团打造的广州国际智谷产业总部基地项目，计划总投资34亿元，引入广州工控国际总部、高端先进智能制造总部产业链集群，以及国际贸易、国际结算、国际供应链金融、国际航空物流等项目，利用产业与文化赋能，构建代表黄埔新总部范式的产业生态综合体项目。

保障民生 促粮油食品稳产保供

记者了解到，此次广州市属国企开工签约的多个项目，将在保障民生方面发挥关键作用。在南沙，由广州港集团与广州富凌食品有限公司合作的广州港南沙港区粮食及通用码头港外粮食输送系统工程，将帮助粮食转运效率较流动机械运输提升超过30%，带动富凌产业园投资14亿元，充分提高广州散粮储存和中转运输能力，巩固华南最大粮食物流基地地位。

东莞

下大力气抓好工业投资

羊城晚报讯 记者李洪宝、通讯员莞宣报道：1月30日，东莞市制造业高质量发展大会召开。会议深入学习贯彻党的二十大精神，认真落实全省高质量发展大会部署要求，动员全市上下动起来、干起来，聚焦制造业加快推动高质量发展。

会议通报了东莞市经济运行情况和高质量发展工作目标，并对“2+2”政策文件作说明。与会人员共同观看了水乡功能区拓空间、促投产、育新动能及各园区、镇街及有关部门主要负责人的表态发言视频。OPPO、高伟光学电子、富强电子、东实集团等企业经营者代表作交流发言。

会议强调，要认清形势，切实增强推动制造业高质量发展的责任感和紧迫感。当前，全省上下正在掀起制造业当家大比拼，大家都在比速度、抢进度，作为全省第四个万亿级城市，东莞责无旁贷，必须以“快严实”的作风大干快上。要坚持“今天再晚也是早、明天再早也是晚”的理念及只争朝夕的精神，积极抢抓全省制造业大发展的新机遇，推动东莞制造业发展取得新突破。要正视差距、直面问题，敢于对标、勇于争先，认真学习借鉴其他地方先进

经验，走好高质量发展新路。

会议明确，要突出抓重点，把握经济大环境复苏的机遇，着力营造东莞加快发展的良好气候。要狠抓投资，推进投融资体制改革，下大力气抓好工业投资。要真正帮到企业，帮助企业降低用地、用工、用电、融资的成本，尽快推动企业复工复产、满产满销，支持企业抢订单、拓市场，现场协调解决企业存在的实际问题，全力推动企业做大做强，催生更多十亿级、百亿级乃至千亿级企业，扎实做好“小升规”、支持企业上市等工作。要全面统筹推进“拓空间”，加大力度推进“工改工”和城中村改造，为东莞市招商引资、项目落地、增资扩产提供空间基础。要全力支持民营经济发展壮大，像爱护眼睛一样爱护民营企业，党政干部要胸怀坦荡跟企业家交朋友，构建亲清政商关系，并在生产经营、子女教育等方面为企业家提供更优保障。要全面构建“大招商、招大商”工作格局，树立项目为王的理念，强化“管行业必须管产业、管企业必须管招商”理念，主动出击、全员招商，努力招引一批战略性新兴产业龙头项目和专精特新项目。

肇庆

掀起大招商招大商热潮

羊城晚报讯 记者杨再睿、通讯员梁爱玲、廖通报道：栽好梧桐树，引得凤凰来。近日，在全省高质量发展大会肇庆分会场“引凤行动”分组会议现场，来自肇庆各县(市、区)、肇庆高新区及部分市直部门的负责同志以及企业经营管理者代表，围绕健全完善招商工作制度、加大招商政策支持力度、加强招商平台建设、支持现有企业增资扩产等方面进行交流。

会议强调，全省高质量发展的号角已经吹响，肇庆全市上下要清醒认识抓好招商引资工作对高质量发展的重要意义，增强“抓招商是本职，不抓招商是失职”的理念，全面掀起“大招商、招大商”新热潮，把产业堆头做大、质量做优、实力做强，为广东在高质量发展上走在前列、作出示范贡献肇庆力量。

会议明确，要压实招商责任，认真落实招商引资“一把手”工程。要完善招商机制，建立健全市领导挂点联系招商项目、市县两级联合招商、跨区域协同招商等工作机制。要充实招商队伍，优化考核激励机制，让招商人员干事有劲头、事业有奔头。要突出招商重点，围绕肇庆“主导+特

色”产业及其上下游，用好珠三角产业协作政策，聚焦粤港澳大湾区、长三角、京津冀等重点区域，精准靶向开展延链补链招商，推动肇庆产业链条持续壮大。要创新招商方式，坚持集中招商与分散招商、长期驻点招商与小分队招商、政府招商与中介平台招商“三个相结合”，全方位开展产业链招商、云招商、以商招商、乡贤招商、产业基金招商，积极引进一批好项目、大项目。要夯实招商平台，以大型产业集聚区建设为牵引，加快形成“一县一园区一主业”发展格局，持续提升园区的产业吸引力和承载力，让好项目引得进、落得快、留得住、发展好。

会议还提到，要优化招商服务，完善党政企常态化沟通机制，加强对招商引资项目全流程调度服务，从签约到落地开工、建成投产“一跟到底”，营造亲商重商扶商安商的浓厚氛围。要提升招商实效，正确处理好招商工作中“质与量”“新与旧”“外与内”等关系，既要招引一批见效快、造血足、带动力强的优质项目，也要大力支持现有优势企业增资扩产、传统企业改造升级、中小企业做大做强，形成更多新的生产力、增长点。

河源

今年力争引进110个以上超亿元先进制造业项目

羊城晚报讯 记者李海婵、通讯员陈殷报道：力争全市引进超亿元先进制造业项目110个以上，推动2023年全市工业投资新增超21亿元，力争全年完成工业投资237.26亿元……1月29日，河源召开全市高质量发展现场会，河源市工信、商务等部门就2023年工业发展与招商工作立下“军令状”。

会议强调，要紧紧抓住制造业当家这个“关键点”，深入实施制造业当家“一把手”工程，做好“大产业”“大平台”“大企业”文章，加快打造千亿级电子信息产业、水经济、先进材料、机械与模具等3个百亿级产业，建好全市承接产业有序转移主平台，扶持现有企业做大做强，夯实高质量发展产业根基。

会议明确，要紧抓项目建设这个“着力点”，掀起新一轮项目招引、建设和服务热潮，力争引进超亿元先进制造业项目110个以上；要紧紧抓住“融湾”“融深”这两个“切入点”，积极抢抓“双区”和横琴、前海、南沙三大平台等重大机遇，加强产业合作共建，推动主导产业与大湾区深度合作；要紧紧抓住县域发展这个“发力点”，以实施“百县千镇万村高质量发展工程”为牵引，支持县(区)做大做强1—2个特色优势产业集群，扶持一批10亿元级企业、建设一批亿元级项目；要紧紧抓住“绿富”双赢两个“结合点”，深入践行“两山”理念，大力推进绿美河源生态建设，大力推进全域旅游，集中

力量打造大湾区旅游及康养基地。

会前，与会人员还到相关企业参观调研。从高处俯瞰，河源市水经济产业园农夫山泉二期的大片现代化绿色厂房引人注目，工程车往返穿梭，塔吊缓缓移动，机器轰鸣，施工工人各司其职，为项目加快建设挥洒汗水。

据悉，2022年，河源市产业发展持续壮大，电子信息智能制造产业园加快建设，电子信息产业产值近600亿元；水经济产业园建设加快推进，今麦郎饮品正式投产，农夫山泉三期等一批优质水经济产业项目动工建设；河源国家高新区首次跻身全国百强高新区……截至1月30日，河源规上企业复工率达82%。

广州荔湾

突出发展生产性服务业 推动传统商圈转型升级

羊城晚报讯 记者马思泳、通讯员荔宣报道：1月30日，广州市荔湾区召开高质量发展大会，明确GDP增长6.5%以上、固定资产投资增长20%的2023年发展目标，将大力构建现代化产业体系，以白鹅潭商务区、荔湾文商旅活力区、海龙围科创区“三大平台”为项目，厚植高质量发展动力源。

新的一年，荔湾将聚焦“三年工程瞄准两年干”，推进年度总投资321.8亿元的142个重点项目建设，狠抓“三大平台”项目建设提质增效，争取完工项目64个、新开工项目34个；通过以商引商、产业链招商、机

构招商等，力争在2023年引进百亿级项目2个，50亿元以上项目不少于5个，10亿元以上项目不少于15个。

经济发展靠企业，产业发展靠企业。荔湾将以现代都市工业为重点，推进生产性服务业和商贸业的实体经济共同发展。突出制造业当家，除了出台现代都市工业发展规划及配套行动方案，研究制定扶持现代都市工业发展的资金、土地、用能等各类要素保障的政策措施之外，还将支持工业企业开展技术改造，力争用5年时间把工业增加值占GDP比重提升至30%。突出

发展生产性服务业，对接珠江西岸先进装备制造业，配套出台行动方案，着力完善生产性服务业发展载体，加快立白综合科技园、羊创产业园等建设进度。

荔湾还将提质发展传统商贸业，以上下九步行街优化提升为重点，推动传统商圈转型升级。串联历史文化街区、商圈和景区，提升永庆坊一沙面一文化公园一上下九、荔枝湾一荔湾湖一泮塘五约、陈家祠一荔湾大片区核心吸引力。加快珠江太古、华润万象城等高品质消费地标建设，打造白鹅潭世界级商圈。



广州荔湾白鹅潭风景如画，焕发新生机 羊城晚报记者 陈秋明 摄